
Mechnik I - HS18

Lösung Schnellübung 11

Aufgabe 1

Gegeben:
System gemäss Skizze
Würfel mit Kantenlänge 2a, Gewicht G
Zylinder mit Radius a
Haftreibungskoeffizient µ0 =

√
3/9 zwischen Ebene Würfel

Gleitreibungszahl µ1 < 1 zwischen Würfel und Zylinder

Gesucht:

a) Reaktionskräfte am Würfel bei Ruhe.

b) Höchster Wert für µ1 , damit System in Ruhe bleibt.

Lösung:

a) Schneide den Würfel frei und führe die Reaktionskräfte ein:
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b) Bedingung für Ruhe: |FR1| < µ0|N1|
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Aufgabe 2

Gegeben:
System gemäss Skizze
µ0 = 0.15 und Kraft P

2 ex

Gesucht:
Intervall von P für welches das System rutscht aber nicht kippt.

Lösung:
Trenne System und führe die Reibkräfte Fx und Fy und die Normalkraft
N ein.
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Schwerpunkt des Gesamtsystems:
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Gleichgewichtsbedingungen:∑
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Bedingung gegen Kippen: 0 ≤ xN ≤ a
Fall 1: xN ≥ 0
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Bedingung gegen Gleiten: |Fx| < µ0N

∣∣∣∣P2
∣∣∣∣ < 0.15N

|P | < 0.3G

P
-0.3G 0 0.125G-0.125G-0.375G

kein Kippen:

Lösung:

0.3G

Gleiten:

Der Körper setzt sich in Bewegung bei −0.375G < P < −0.3G

Aufgabe 3
Gegeben:
System gemäss Skizze, Stab mit länge 2l und Gewicht G = m · g

Gesucht:

a) Reibungskraft FR

b) Systemruhe überprüfen.

Lösung

a) Gleichgewichtsbedingungen:
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b) Bedingung für Systemruhe: |FR| < µ0|N1| (kein Gleiten)
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Bedingung ist immer gültig ⇒ das System ist in Ruhe!
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